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LE COMPTE DE LA ROUTE EN FRANCE :
1000 MILLIARDS DE F. POUR QUI? PAR QUI?
Michel BRAIBANT

Nous présentons ici les chiffres-clefs du compte du transport routier pour la
collectivité, tel quils sont publiés dans le Rapport sur les comptes des
transports de la Nation. Ce compte offre en effet une synthése globale du
transport routier en France.

Le colt établi prend en compte l'ensemble des colts engendrés par la
construction et fusage de la route, c'est-a-dire ceux a la charge des utilisateurs
d'une part, ceux & la charge des gestionnaires de linfrastructure d'autre part.
Il fait aussi apparaitre les transferts entre les différents agents économiques, et
notamment entre les utilisateurs des véhicules et les Pouvoirs publics.

Ce compte retient la TVA payée par les usagers. On publie dans un tableau
synthétique (page 3) les résultats TVA comprise et hors TVA. On a encadré "en
grise" les agrégats les plus significatifs.
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La dépense natio-
nale de transport
routier

La dépense natio-
nale de lransport
routier : 1680 mil-
liards de francs

.. dont pres des 2/3
financés par les
meénages.
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1- Les dépenses en transport routier (tableau 1 p. sulvante).

En 1989, les entreprises et les ménages ont dépensé 888,1 miliards de
francs.Les dépenses des Pouvoirs publics (Etat, collectivités locales et socié-
tés d'autoroute) s'élevent a 108 Mds de francs. Le montant des dépenses direc-
tes engendrées par les accidents s'éleve a 24,4 Mds de F. (on dénombre 170
530 accidents faisant 10 528 fués et 235 999 blessés). Les assurances parti-
cipent & 70% du colt des accidents, la Sécurité Sociale a 24%.

2- Présentation récapituletive des codls marchands (tableau 2).
Toutefois, les transferis entre les dépenses des usagers et des Pouvoirs publics
doivent étre retirés pour éviter les doubles comptes (exemple: taxes sur
assurances, péages autoroutiers, ...). Hors ces transferts, la dépense nationale
de transport routier s'éléve en 1989 a 930,1 milliards de . (donc autour de
1000 milliards de F. en 1990), soit 8,5% des emplois intermédiaires et finals
hors exportations (et un peu moins de 15% du PIB).

Comment se répariit le financement de cette dépense ?

- les voyageurs "légers et lourds" financentprés des deux tiers de cette
dépense : 62% (58,6% pour les voyageurs "légers" (transports individuels en
automobile), dont 48,1% pour les voitures particulieres et commerciales (v.p.c.)
ménages et 10,5% pour les autres v.p.c.) et 3,4% pour les autobus-autocars
(voyageurs "lourds");

- les enteprises financent un peu moins de 32% (transport de marchandises
dont 12,5% en v.u.l. (véhicules utilitaires légers));

- le reste (6,2%) est du ressort des Pouvoirs publics.

Financement de la dépense nationale routiére en 1989 (en milliards de F.
courants) (%).  62%
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3 Le cormpte des Pouvoirs publics (tableau 3).
Le compte des Pouvoirs publics s'établit par différence entre leurs dépenses
hors transferts et les receties qu'ils pergoivent (taxes sur carburants, TVA,...).
- Si on exclut la TVA (sauf la TVA sur les dépenses de carburants) - qui
représente en 1989 73,1 milliards de F.- le premier solde intitulé, "charge nette
au cout au marché" ) est de 58,9 milliards de .
- Si on prend en compte toute la TVA "générée" par les transports, aussi
bien dans l'acquisition que dans I'utilisation, ce solde ("charge neite au cout de
preduction”) s'éléve en 1989 a 1320 milliards de [ .

(1) De méme, en excluant la TVA sur les carburants, ls solde serait de 38 milllards ¢2 F. Encore ce
montant pourrait-il davenir plus falble si on prenait en compte les transferts de FEtat aux utilisateurs des
transports routiers en commun, les dépanses de ramassage scolaire et de lutte contre la pollution.
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Principaux agrégats ("en grisé”) du compte de la Route en France en 1989 (en milliards de F.
courants)”
1- dépenses en transport routier

usagers V.P.C. V.P.C. moto VUL,  autobus- T.RM TRM total
ménages autres ménages meénages autocars lourd V.U.L
dépenses (n.c. assur. et péage) 2818 63,8 8,6 132 26,3 149,1 789 621,7|.

assurances 242 1,4 1,2 1,0 05 39 23 345
péages 93 0,1 0,1 02 09 64 0,6 17,6
total “hors taxes” 3153 65,3 99 144 27,7 1594 81,8 673,8
taxes carburants 81,7 22 23 3,6 1,6 123 13,1 116,8
dont TVA 189 04 o1 15 20,9
taxes assurances 12,0 07 06 0,5 02 20 1.1 171
fiscalité spécifique 10,5 1,8 0,0 05 04 1,2 14,4
autres impdts et taxes 0,7 6,4 71
dont taxe A l'essieu 05 0,5
tva 497 3,2 15 2,2 16 06 01 58,9
total taxes 1539 79 44 6,8 45 213 15,5 2143
total "dépenses des usagers” 469,2 73,2 14,3 212 32,2 1807 973 888,1

assurances vpc  autresvpc motos autres vul buscars  trmlourd
Sécurité sociale 39 08 03 01 07 58
assurances 124 2,6 1,0 0,2 24 18,6
total 16,3 34 13 03 31 24,4

pouvoirs publics vpc autresvpc motos  autres vul bus-cars  trmiourd

425 7.4 44 399

54,4
556,7

23
118,5

codts marchands Trans. V.U.L. Trans. poids . assurance p. publics total
individuel collectif lourds
facteurs de product. mis en osuvre 354,2 92,1 26,3 1491 18,6 99,9 740,2
fransferts 1481 24,1 43 310 2075

[3- ventilation du compte des pouvoirs publics

Trans

couts marchands Trans. V.U.L . poids total
individuel collectit lourds
dépenses de voirie 425 74 44 399 84,1
dépenses de sécurité sociale 47 0,3 0,1 07 58
T.V.A. 64 1,1 0,7 6,0 14,2
total T.T.C. 53,6 88 5,1 46,6 114,2
transferts percus & déduire 35,1 41 22 14,8 56,2
total (transt. déduits) 18,5 47 29 318 58,0

* quelques explications de lecture des tableaux
tableau 1 - dépenses en transport routler :
dépenses (n.c. assurance et péage) = ensemble des dépenses "acquisition, possession et utilisation”.
tableau 2 - présentation récapitulative des couts marchands :

facteur de production mis en oeuvre :

voyage individuel : 354,2 = 315,3 + 65,3 + 9,9 - pouvoirs publics : 99,9 = 5,8 + 94,1

transfert : assurances, péages, fiscalité spécifique, taxes sur assurances, taxes sur carburants.

tableau 3 - compte des pouvoirs publics :
© OEST fransferts pergus & déduire : i s'agit des péages, de la fiscaité spéciique, des taxes sur assurances, et
* Février 1991 des autres impots et taxes.
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Les petits véhicules-
financent I'excédent
de couverture des
Pouvoirs publics
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Quelques résultats peuvent étre commentés.

1. Quel que soit le solde retenu, I'excédent de couverture des Pouvoirs publics
résulte des "transports individuels" (motos et ensemble des VPC) et, dans une
moindre mesure, des véhicules utilitaires légers (VUL). Par contre les Pouvoirs
publics affichent un déficit d'exploitation vis a vis des poids lourds(PL). Cette
conclusion reste toutefois trés fragile compte tenu d'une exagération probable
des dépenses des pouvoirs publics pour les véhicules lourds (plus de 40% de
leurs dépenses) alors que leurs poids dans les trafics est plus faible.

2. S'agissant de I'évolution du premier solde (-132 milliards de F.), les Pouvoirs
publics et les voyageurs légers ont connu depuis 1977 des évolutions symétri-
ques de leur charge nette au cout de production, une hausse de 'excédent de
f'un entrainant une évolution contraire de fautre : la baisse de I'excédent des
Pouvoirs publics en 1980-81 résulte d'une chute des ventes de VPC, donc des
recettes tirées de la TVA et du ralentissement des recettes des taxes sur les
carburants. Depuis 1983, le solde des voyages individuels est inférieur, en
valeur absolue, a celui des Pouvoirs publics du fait, notamment, de la forte pro-
gression du parc des VUL ménages qui a entrainé une forte croissance du
déficit de couverture des transports légers: - 5,2 Mds de F. en 1980 et - 15 en
1989. Ainsi, le déficit des ménages est, durant cette période, resté dans un
rapport constant avec I'excédent de couverture des Pouvoirs publics. En francs
constants 1980, 'excédent de couverture des Pouvoirs publics progresse
fortement entre 1977 et 1979, puis entre 1981 et 1982, augmentant plus faible-
ment aprés pour baisser méme légérement en 1988.

Evolution du compte des agents en francs constants Mds de Fr
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3. Si on cherche a savoir ce que paient les utilisateurs du transport aux Pouvoirs
publics, pour le service quiils leur rendent, on peut comparer l'ensemble des
taxes spécifiques, soit 127,8 milliards de F. au co(t du service fourni (hors TVA)
par les Pouvoirs publics, 94,1 milliards de F. Mais pour la fiscalité spécifique,
faut-il aussi retirer la TVA, ce qui affaiblirait encore le solde entre le financement
par les usagers et le service rendu par les Pouvoirs publics ?

4. Sion enléve la TVA, les Pouvoirs pubilics financent plus pour I'ensemble des
transports quiils n'en "bénéficient”: ne serait-ce que les seules subventions
accordées aux différentes entreprises de transport (SNCF, RATP, entreprises
maritimes,...), qui dépassent en 1989 le montant de 30 miliards de F |




